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Вступ. Діабет – це хронічний патологічний стан, який виникає у випадку, 

коли рівень глюкози в крові людини підвищується, за умови якщо організм не 
може виробляти достатню кількість інсуліну – діабет 1 типу, або не здатен 
ефективно використовувати інсулін, який він виробляє – діабет 2 типу. В 
останньому Атласі діабету Міжнародної діабетичної федерації повідомляється, 
що 11,1%, або 1 з 9 представників дорослого населення (20-79 років) живе з 
діабетом, проте понад 4 з 10 не знають про наявність у них цього захворювання 
[1]. 

Діабет 2 типу є найпоширенішим типом діабету, на який припадає понад 
90% усіх випадків діабету у світі. Наразі він є восьмою основною причиною 
загального тягаря хвороб у світі і, за оцінками, стане другою основною причиною 
до 2050 року [1]. Однією з основних причин розвитку діабету 2 типу є ожиріння, 
яке пов’язують з надмірним споживання цукру.   

Вагомим елементом комплексного підходу до врегулювання проблеми 
надмірного споживання цукру є належне використання цукрозамінників.  
Статистичні дані, вказують на те, що у 2024 році обсяг світового ринку 
замінників цукру оцінювався в 7,97 млрд доларів США, а до 2033 року, за 
прогнозами, досягне 15,48 млрд доларів США, зростаючи на 7,6% в 
середньорічному обчисленні [2], що підтверджує попупулярність та 
перспективність їх використання.   

Матеріали та методи. Було здійснено огляд літературних джерел, 
проведено аналіз статей в основних наукометричних базах даних, таких як Web 
of Science, Scopus та ScienceDirect. 

Результати та їх обговорення. Загальна класифікація цукрозамінників 
включає: штучні підсолоджувачі, які є хімічними сполуками промислового 
виробництва (ацесульфам калію, аспартам, неотам, сахарин, сукралоза); цукрові 
спирти, що можуть міститися в рослинних продуктах та буди промислово 
синтезованими (еритрит, ізомальт, лактит, мальтит, сорбіт, ксиліт) та рослинні 
цукрозамінники, яким все частіше надають перевагу, оскільки вони пропонують 
належну солодкість, нульову калорійність та можуть мати додаткові перевагами 
для здоров'я, такі як антиоксидантні властивості. Найпопулярнішими 
представниками рослинних цукрозамінників є стевія та монк фрут [4]. 

Siraitia grosvenorii або монк фрут – це трав'яниста багаторічна ліана, яка 
росте на півдні Китаю і найбільш відома завдяки своїм плодам, ло хань куо (luo 
han guo). Екстракт плодів майже в 300 разів солодший за сахарозу і завдяки 
своєму смаку використовується в Китаї як натуральний підсолоджувач протягом 
майже тисячоліття. Крім того, S. grosvenorii використовується як традиційний 
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засіб для лікування астми, тонзиліту та болю в горлі. Традиційна лікувальна 
цінність S. grosvenorii забезпечила підґрунтя для подальших широких 
фармакологічних дослідженнь. В останні роки було виявлено, що S. grosvenorii 
має мультифармакологічну активність, включаючи протикашльову, 
відхаркувальну, антиоксидантну, імунологічну, гепатопротекторну та 
антимікробну активність. Такий широкий комплекс ефектів зумовлений вмістом 
представників різних груп біологічно активних сполук, до яких належать 
тритерпеноїди, флавоноїди, лігнани, вітаміни, білки, сахариди та ефірні олії. 
Основними сполуками, що зумовлюють солодкість та мають високий потенціал 
застосування в окремих напрямках медицини є глікозиди похідні кукурбітану – 
могрозиди, серед яких могрозид V є переважаючим із середнім вмістом понад 
0,5% та має найбільш солодкий смак [5].  

Могрозиди не лише діють як природний підсолоджувач, але й 
відповідають за антидіабетичну активність екстракту, підвищуючи швидкість 
засвоєння глюкози в крові, і мають потенційну користь для пацієнтів з діабетом. 
Останні дослідження показали, що могрозид V та деякі інші елементи екстракту 
плодів монк фруту можуть значно пригнічувати підвищення рівня глюкози в 
крові, викликане мальтозою, шляхом інгібування кишкової мальтази. 
Окислювальний стрес також вважається однією з основних причин, 
відповідальних за патогенез діабету. Могрозид V має високі антиоксидантні 
властивості, які потенційно здатні пригнічувати розвиток діабету, 
опосередкованого окислювальним стресом. Серед інших характерних ефектів 
фармакологічного впливу могрозидів є зниження темпів ожиріння, яке виникає 
за рахунок їх здатності вагомо інгібувати активність панкреатичної ліпази. 
Пероральне застосуванні могрозидів забезпечувало зниження темпів зростання 
ваги, рівня тригліцеридів та загального холестерину у мишей під час 
дослідження in-vivo. Також відомі дослідження підтверджують здатність 
могрозидів зменшувати загальне фізичне виснаження. In-vitro експерименти 
доводять, що їх застосування сприяє підвищенню вмісту глікогену в печінці та 
м’язах в період навантаження, без підвищення рівнів молочної кислоти та азоту 
сечовини крові, що вказує на підтримку оптимального використання 
енергетичних ресурсів організму [3].  

Одним із найважливіших напрямків фармакологічного застосування 
могрозидів є їх використання як елементу протиракової терапії. Було доведено, 
що пероральне застосування могрозиду V супроводжувалося суттєвим 
протипухлинним ефектом при хімічно індукованому раку шкіри in-vivo. Даний 
ефект був більш потужним у порівнянні з впливом гліциризину – відомого 
протипухлинного агента у випадках хімічного канцерогенезу. Крім того 
встановлено, що могрозид V проявляє значну протипухлинну активність проти 
раку підшлункової залози за рахунок декількох напрямів впливу, а саме: 
стимуляція апоптозу, пригнічення ангіогенезу та зменшення судинної щільності 
як у моделях in-vivo, так і в моделях in-vitro [3].  

Загальні смакові характеристики солодких могрозидів є однією з головних 
переваг цукрозамінників отриманих з плодів S. grosvenorii. Екстракт плодів монк 
фруту має легкий фруктовий карамелізований смак і не залишає сильного 
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післясмаку. На відміну від стевіозиду, який є одним з головних компонентів, що 
надає солодкий смак стевії, після вживання якого часто відчувається легкий 
гіркуватий або металевий присмак. Цукрозамінники стевії та монк фруту є 
термостабільними та можуть використовуватися в приготуванні їжі, проте 
використання стевії може негативно вплинути на загальні смакові 
характеристики продукту через відповідний післясмак [4]. 

Висновки. Використання рослинних цукрозамінників для особистого 
вжитку може переважати над штучними, адже вони стають дедалі 
популярнішими через стійку довіру споживачів до речовин природного 
походження. Аналізуючи переваги екстракту плодів S. grosvenorii визначили, що 
загальна сукупність позитивних фармакологічних властивостей, однорідний, 
насичений солодкий смак, без присмаку та термостабільність, без зміни 
смакових характеристик страв, дозволяють вирізнити його в порівнянні з іншим 
найпопулярнішим рослинним цукрозамінником – стевією.  

Важливо додати, що на даному етапі встановлення точних 
фармакологічних властивостей могрозидів S. grosvenorii, проводилися лише 
доклінічні дослідження, отже існує потреба в подальшому просуванні та 
переході до клінічних досліджень для проведення конструктивного аналізу 
конкретних фармакологічних ефектів, які проявляються саме в людському 
організмі.   

Зважаючи на стрімкий та стабільний ріст в популярності застосування 
цукрозамінників, існує потреба в постійному аналізі результатів їх тривалого 
вживання та огляді інноваційних напрямків їх застосування.  
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